

国家人权行动计划评估报告: 2012-2015年法院依法宣判3369名被告人无罪

新华社 崔清新 胡龙江

国务院新闻办14日公布的《国家人权行动计划(2012—2015年)》实施评估报告说,2012—2015年,各级人民法院依法宣判3369名被告人无罪。

报告说,2012—2015年,社会主义民主政治与法治建设全面推进,公民权利和政治权利得到切实保障,保证和支持人民当家做主。

根据报告:

——犯罪嫌疑人人身权利得到保障。2012—2015年,全国检察机关不批准逮捕总数为816379人。

——对刑讯逼供等违法违规行为的监督和检查力度加强。2012—2015年,检察机关对滥用强制措施、非法取证、刑讯逼供等侦查活动违法情形,提出纠正意见共869775次。

——被羁押人合法权益得到保障。2012—2015年,全国检察机关因被监管人受到体罚、虐待、违法使用械具、禁闭等向监管机关提出纠正意见7770人次,已得到全部纠正。

——实行全程同步录音录像制度。2012—2015年,全国已实现3512个人民法院网络全连通、数据全覆盖、业务全开通;建成1.8万多个科技法庭,实现重要案件“每庭必录”;建成2160套远程讯问系统,实现上下级法院间或法院和看守所间的远程讯问。

——国家赔偿制度得到有效落实。2012—2015年,各级法院共审结国家赔偿案件1.23万件。

4000多名失踪儿童通过DNA数据库找到亲生父母

新华社 施雨岑 田颖

国务院新闻办14日公布的《国家人权行动计划(2012—2015年)》实施评估报告说,我国儿童保护和救助工作进一步加强。截至2015年年底,全国打拐DNA数据库已为4000多名失踪儿童找到亲生父母。

报告说,刑法修正案(九)加大了对拐卖妇女儿童犯罪收买方的刑事处罚力度,收买被拐妇女儿童的行为一律追究刑事责任。2014—2015年,全国共破获拐卖儿童案件2216起。

同时,最高人民法院、最高人民检察院等有关部门先后下发《关于依法惩治性侵害未成年人犯罪的意见》《关于依法处理

监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》,加强对儿童的司法保护。贯彻落实《禁止使用童工规定》,在劳动领域维护儿童权益工作进一步加强。

据统计,截至2015年年底,全国有儿童福利机构1605个,独立的未成年人救助保护机构407个,比2012年同期显著增长。2015年,被家庭收养的孤残儿童人数为2.3万人,占孤残儿童总数的4.4%,全国救助机构共救助儿童14.97万人次。

此外,报告显示,我国留守儿童得到关爱。中央财政支持实施“农村留守儿童社区关爱服务试点项目”,20多万留守儿童受益。2014年以来,筹集社会爱心资金6700万元,在全国捐建670个“儿童快乐家园”。开展代理家长、结对帮扶、困境儿童救助等关爱活动,受益人数达1312.9万人次。

奥兰多枪击案遇难者中尚未发现有中国公民

新华社 张永兴

中国驻休斯敦总领馆13日表示,根据美方公布的名单,在奥兰多枪击事件中已确认身份的48名遇难者中未发现有中国公民。最后一名遇难者身份仍待美方确认。

中国驻休斯敦总领馆官员当天在接受新华社记者采访时说,12日枪击事件发生后,总领馆第一时间与美警方等执法机构联系,核实有无中国公民伤亡。总领馆与警方建立信息沟通渠道,同时委托奥兰多当地侨领和留学生团体协助了解情况。

另悉,目前美方仍在对53名伤者的身份信息进行核实。中国驻休斯敦总领馆表示将继续与美方保持联系,确认伤者中有无中国公民。

美国佛罗里达州奥兰多市一家夜总会当地时间12日凌晨发生枪击事件,造成49人遇难、53人受伤。枪手奥马尔·马丁在与警方交火时被击毙。

法国一名警官在家门口被杀

新华社 郑斌

据法国媒体报道,法国巴黎大区伊夫林省一名警官13日晚在自家门口被一名男子用刀杀死,袭击者被随后赶到的警方反恐突击队击毙。

报道说,袭击发生在伊夫林省马尼维勒,遇害警官42岁。袭击者杀人后进入警官的家里,将其家人扣为人质。法国警方负责反恐的黑豹突击队抵达现场,在谈判未果后发动攻击,将袭击者击毙。现场听到多起爆炸声。

法国内政部发言人说,目前尚不清楚袭击者身份。有法国媒体报道说,袭击者可能是警官的邻居。

法国内政部发言人和当地检察官表示,在警官的家里发现一名妇女的尸体,可能是被杀警官的妻子。



“奇石宴”

新华社 普拉提 摄

6月14日,游客在新疆哈密奇石文化博物馆参观奇石宴。

当日,一场以硅化木、玛瑙、玉石、火山石、鸡血石等组成的“奇石宴”亮相哈密奇石文化博物馆。该“宴席桌”直径达16.8米,面积约200平方米,摆放了1088道“特色菜品”,吸引了众多游客前来参观。

手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 www.epicc.com.cn
电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

“校园贷”乱象调查:

警惕伸向“象牙塔”的金融“黑手”

新华社

一笔8000元的“校园贷”债务在半年内经过借款、还款、再借款,最后总还款金额竟高达8万余元,此前郑州一名陷入“校园贷”纠纷的大学生不堪重负跳楼自杀,引发社会广泛关注。

记者深入河南、江西等地的多所高校调查发现,名目繁多的校园网贷方式日渐风靡,一些具有高利贷性质的借贷平台令不少学生陷入困局。

千元“贷款”滚成万元“欠款”

“如果社会贷款进入校园没那么容易,办理校园贷款程序没有那么简单,我的孩子也不会被高利贷逼死。”郑先桥说。今年3月,他上大二的儿子小郑因不堪高额“校园贷”重负跳楼自杀。

据校方通报,小郑为偿还网络博彩和炒股欠下的债务,借用、冒用28名同学的身份信息,分别在“人人分期”“优分期”等网络平台购买高档手机用于变现,在“爱学贷”等贷款平台申请贷款,涉及金额共计58.95万元。

小郑的经历并非孤例。记者调查发现,“校园贷”在多地高校呈现多样性、普遍性、热度高等特点。“钱来得实在太容易了,海报上一般都会有互联网金融平台的二维码,扫一下就能下载APP,输入身份证号、家庭信息、学校信息,不到一个小时钱就打到账上了。”江西一名大二学生小李回忆起第一次贷款的经历时说。

贷款成了“无底洞”

打着“申请便利、手续简单、放款迅速”的旗号,不少学生被吸引参与。然而,这些校园网络借贷平台大多存在“信息审核不严、高利率、高违约金”的特点,学生容易陷入“高利贷”“连环贷”陷阱。

“第三方校园借贷平台大多是高利贷平台。”长期关注“校园贷”的河南豫龙律师事务所律师付建认为,一些第三方校园借贷平台利用学生金融知识匮乏以及虚荣心态,钻监管的空子,打法律擦边球牟取暴利。

他以学生分期付款购买电子产品为例说明,商家向学生收取的费用不叫利息,而称作“服务费”,这其实是一种变相的高利息。例如一台4000元的手机,学生使用分期付款方式购买,需要实际支付的总金额能增加20%。

一家网络分期平台的从业者也向记者证实说,这种分期付款购买电子产品的方式,经计算实际年息超过20%,而非宣传

广告所谓的月利率只要0.99%。

据一位在网贷平台工作过的人士透露,“网络借贷公司一般不会说自己是搞贷款的,只称自己是电子商务公司,实际上是以分期的名义放贷。”

斩“黑手”还需多管齐下

“流行于校园内的第三方贷款平台很长一段时间内处于一个监管盲区。”江西省公安厅经济犯罪侦查总队相关负责人表示。

针对高发的“校园贷”案件,2016年4月,教育部和银监会联合下发了《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》,要求加大不良网络借贷日常监测、实时预警,建立应对处置机制。

通知明确,各高校要建立校园不良网络借贷日常监测机制,联合银监局等相关部门密切关注网络借贷业务在校园内的拓展情况;高校辅导员、班主任、学生骨干队伍要密切关注学生异常消费行为;各方要及时提醒风险,及时预警。

专家认为,更重要的是规范网络借贷平台,严格管控其资金流向渠道,确保资金被合法利用。一方面,应严格审核借贷平台资质,提高贷款公司的准入门槛;另一方面,限制网络贷款的利率,特别是针对大学生的网络借贷利率不能高于一定水平。

“目前信用体系还不完善。有关部门应该对平台加强监管,借贷平台要对大学生贷款资质进行较为严格的审核,对虚假信息审核不实的,平台要承担责任。”中国人民大学法学院副院长杨东建议。